
 

บทที่ 2 
แนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมที่เกีย่วของ 

  
 การศึกษารายการที่เกี่ยวของกันของบริษัทจดทะเบียนในกลุม SET 50 ในครั้งนี้ เพื่อแสดงถึง
แนวโนมและทิศทางของรายการที่เกี่ยวของกัน ซ่ึงอาจเปนลางบอกเหตุที่จะเตือนนักลงทุนใหเพิ่ม
ระดับดุลยพินิจในการพิจารณากอนการลงทุนใหมากขึ้น ดังนั้น ผูศึกษาไดทําการรวบรวมแนวคิด 
ทฤษฎี ดังตอไปนี้ 
 
 1.  ความหมายของรายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 
 2.  การเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 
              2.1  การเปดเผยขอมูลตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 47 
 2.2  การเปดเผยขอมูลตามขอบังคับที่ใชในการกํากับดูแลบริษัทจดทะเบียนในตลาด 
  หลักทรัพยในประเทศสหรัฐอเมริกา ไดแก SOX (Sarbanes-Oxley Act of 2002) 
 2.3  การเปดเผยขอมูลและการปฏิบัติของบริษัทจดทะเบียนในรายการที่เกี่ยวโยงกัน 
  ตามขอกําหนดของคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
 3.  องคประกอบที่มีสาระสําคัญของรายการบัญชีระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 
  3.1  องคประกอบที่มีสาระสําคัญของรายการบัญชีระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 
   ตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 47  
  3.2   องคประกอบที่มีสาระสําคัญของรายการที่เกี่ยวโยงกันของบริษัทจดทะเบียนตาม 
   ขอกําหนดของคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย  
 4.  แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการกําหนดราคาโอน 
 4.1  การกําหนดราคาโอนตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับที่ 47 
 4.2  การกําหนดราคาโอนตามคําสั่งกรมสรรพากร ที่ ป. 113/2545 
 
1.  ความหมายของรายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เก่ียวของกัน 
  คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International Accounting Standards  
Committee: ISAC) ไดใหคํานิยามไววา รายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน หมายถึง 
 การโอนทรัพยากร การใหบริการ หรือภาระผูกพันระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันโดยไม
คํานึงถึงการคิดราคาระหวางกัน (International Accounting Standards Committee, 2008: Online) 
  คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีของประเทศสหรัฐอเมริกา (Financial Accounting Standards 
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Board: FASB) ไดใหคํานิยาม รายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน ไววาเปนภาระ
ผูกพันที่กิจการซึ่งประกอบกิจการรวมกัน มีการลงทุนเพื่อดําเนินธุรกิจตามรายการคาปกติใหไดรับ
ผลประโยชนตอบแทน และอยูภายใตคณะกรรมการ ผูถือหุน และกรรมการผูถือหุนรายใหญ ซ่ึง
เปนบุคคลที่เกี่ยวของกันในการเปนผูส่ังการและควบคุม โดยมีอํานาจตัดสินใจและกําหนดนโยบาย
อันมีผลกระทบตอการทํารายการคาซึ่งอาจละเวนรายการบัญชีที่เกิดกับบุคคลหรือกิจการที่ไม
เกี่ยวของกัน (Financial Accounting Standards Board, 1982: Online) 
 สภาวิชาชีพบัญชี ไดใหคํานิยามไววา รายการบัญชีที่เกิดกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของ
กัน หมายถึง การโอนทรัพยากรหรือภาระผูกพันระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันโดยไม
คํานึงถึงวาไดมีการคิดราคาระหวางกันหรือไม (สภาวิชาชีพบัญชี, 2543) 

 คณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ใหคํานิยามรายการที่เกี่ยวโยงกันวา 
รายการระหวางบริษัทจดทะเบียนหรือบริษัทยอยกับบุคคลที่เกี่ยวโยงกันของบริษัทจดทะเบียน 
หรือรายการระหวางบริษัทยอยกับบุคลที่เกี่ยวโยงกันของบริษัทยอย (ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทย, 2546:  ออนไลน) 

  อาจกลาวไดวา รายการบัญชีที่เกิดกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน หมายถึง รายการที่
เกิดขึ้นระหวางกิจการหรือบุคคลที่เกี่ยวของกัน ที่มีอิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญในการตัดสินใจ
ดานการเงินหรือกระทบตอการทํารายการที่เกี่ยวของใหไดมาซึ่งประโยชนของกิจการโดยไม
คํานึงถึงการคิดราคาระหวางกัน  
2  การเปดเผยขอมูลเก่ียวกับรายการระหวางบุคคลหรือกิจการที่เก่ียวของกัน 
 2.1  การเปดเผยขอมูลตามมาตรฐานการบัญช ีฉบับท่ี 47 (สภาวิชาชีพบัญชี, 2543) 
  มาตรฐานการบัญชีหลายฉบับกําหนดใหกิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการระหวาง
บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน เชน  
   -  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 35 เร่ือง การนําเสนองบการเงิน ไดกําหนดใหกิจการ
เปดเผยรายการระหวางกันที่เปนสาระสําคัญ เงินลงทุน และยอดคงเหลือของกิจการในกลุมและ
บริษัทรวม 
   -  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 เร่ือง งบการเงินรวมและการบัญชีสําหรับเงินลงทุน
ในบริษัทยอย และ มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 45 เร่ือง การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม 
กําหนดใหกิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบริษัทรวมและบริษัทยอยเปนสาระสําคัญ 
  ดังนั้น มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 47 เร่ือง การเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบุคคลหรือกิจการที่
เกี่ยวของกัน จึงไดกําหนดวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการเปดเผยขอมูลโดยให 
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   กิจการตองเปดเผยความสัมพันธระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันในทุกกรณี
ที่มีการควบคุมเกิดขึ้น 
  กิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับลักษณะของความสัมพันธระหวางบุคคลหรือ
กิจการที่เกี่ยวของกัน รวมทั้งเปดเผยถึงประเภทและองคประกอบของรายการบัญชีที่เกิดกับบุคคล
หรือกิจการที่เกี่ยวของกันหากการเปดเผยขอมูลนั้นจําเปนตอความเขาใจในงบการเงินที่นําเสนอ
  กิจการอาจเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการบัญชีที่เกิดกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของ
กันโดยรวมรายการที่มีลักษณะคลายคลึงกันไวดวยกัน เวนแตการแยกเปดเผยขอมูลดังกลาวจะ
จําเปนตอความเขาใจในผลกระทบที่รายการนั้นมีตองบการเงินของกิจการที่เสนอรายงาน ทั้งนี้
กิจการไมจําเปนตองเปดเผยขอมูลในงบการเงินรวมถือเกี่ยวกับรายการบัญชีที่เกิดขึ้นระหวาง
กิจการในกลุม เนื่องจากงบการเงินรวมถือวาบริษัทใหญและบริษัทยอยเปนกิจการที่เสนอรายงาน
เดียวกัน แตกิจการตองเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการบัญชีตามวิธีสวนไดเสียที่มีกับบริษัทรวมโดย
ถือเปนรายการบัญชีที่เกิดกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน 
 2.2  การเปดเผยขอมูลตามขอบังคับท่ีใช ในการกํากับดูแลบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย
ในประเทศสหรัฐอเมริกา ไดแก SOX (Sarbanes-Oxley Act of 2002) มาตรา 401 (Financial 
Accounting Standards Board, 1982: Online) 
  กําหนดใหบริษัทที่จดทะเบียนกับคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย 
(SEC) ตองเปดเผยรายการหรือเหตุการณทางบัญชีที่มีผลตอความเขาใจของผูใชงบการเงิน เชน การ
เปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการนอกงบดุลที่มีสาระสําคัญทั้งหมด ภาระหนี้สินที่อาจเกิดขึ้น รวมทั้ง
ความสัมพันธอ่ืนระหวางบริษัทจดทะเบียนกับบริษัทอื่นที่ไมไดนํามาจัดทํางบการเงินรวม หรือ
ความสัมพันธระหวางบริษัทจดทะเบียนกับบุคคอื่นที่อาจมีผลกระทบตอฐานะทางการเงิน ผลการ
ดําเนินงาน สภาพคลอง รายจายฝายทุน แหลงเงินทุน หรือสวนประกอบสําคัญอื่นๆ ในรายไดและ
คาใชจายของบริษัทจดทะเบียนทั้งในปจจุบันและอนาคต โดยกําหนดใหเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับ
รายการนอกงบดุลในรูปแบบตารางจํานวนเงินที่ตองจายชําระอันเนื่องมาจากการทําสัญญา 
(Tabular Disclosure of Contractual Obligations) ซ่ึงไดแยกแสดงภาระหนี้สินจากการทําสัญญา 
(Contractual Obligations) และวันที่ครบกําหนดชําระหนี้สิน ทั้งนี้ภาระหนี้สินจากการทําสัญญา
อาจประกอบดวยรายการตอไปนี้ 
   -  หนี้สินระยะยาว 
   -  ภาระผูกพันจากสัญญาเชาระยะยาว 
   -  สัญญาเชาดําเนินงาน 
   -  ภาระผูกพันจากการซื้อสินคา 
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   -  หนี้สินระยะยาวอื่นๆ ที่มีผลกระทบตองบดุลของบริษัทจดทะเบียนตามมาตรฐาน
การบัญชีที่รับรองทั่วไปของสหรัฐอเมริกา 
  อยางไรก็ตาม SOX ไดใหความยืดหยุนกับบริษัทจดทะเบียนในการนําเสนอขอมูลเกี่ยวกับ
รายการนอกงบดุลดังกลาว โดยยอมใหบริษัทจดทะเบียนเปดเผยรายการประเภทอื่น นอกเหนือจาก
ที่กําหนดไวขางตนตามความเหมาะสมกับธุรกิจ เพื่ออธิบายถึงเนื้อหาสาระของรายการและขอมูลที่
จําเปนตอความเขาใจของผูใชงบการเงิน รวมทั้งการเปดเผยขอมูลที่มีนัยสําคัญแตไมไดเปดเผยไว
ในหมายเหตุประกอบงบการเงินดวย เชน การเปลี่ยนแปลงของสินทรัพยและหนี้สินที่อาจจะเกดิขึน้
นับตั้งแตส้ินงวดบัญชีลาสุด หรือขอเท็จจริงที่กิจการไดใชนโยบายการบัญชีและวิธีคํานวณใน
รายงานทางการเงิน เปนตน โดยใหเปดเผยถึงลักษณะและผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงนั้น 
 2.3  การเปดเผยขอมูลและการปฏิบัติของบริษัทจดทะเบียนในรายการที่เก่ียวโยงกันตาม
ขอกําหนดคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย (ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย, 
2546: ออนไลน) 
  การที่บริษัทจดทะเบียนหรือบริษัทยอยมีการตกลงเขาทํารายการที่เกี่ยวโยงกันและเขาขาย
เปนรายการตามที่กําหนดของตลาดหลักทรัพยในรายการเกี่ยวกับการไดมาหรือจําหนายไปซึ่ง
สินทรัพยของบริษัทจดทะเบียน ใหดําเนินการตามขอกําหนดดังกลาวโดยแบงรายการที่เกี่ยวโยงกนั
ออกเปน 6 ประเภท ดังตอไปนี้ 
   -  รายการธุรกิจปกติ คือ รายการทางการคา ซ่ึงบริษัทจดทะเบียนหรือบริษัทยอยได
กระทําเปนปกติเพื่อประกอบกิจการ ไดแก การขายสินคา การซื้อวัตถุดิบ การใหบริการ รวมถึง
รายการทางการคาของสถาบันการเงินสวนที่ไดรับอนุญาตจากหนวยงานกํากับดูแลเปนการทั่วไป 
รายการประเภทนี้เปนรายการที่บริษัทตองดําเนินการเพื่อประกอบธุรกิจ ถาบริษัทไมทํารายการ
ดังกลาวกับบุคคลที่เกี่ยวโยงกัน บริษัทตองทํารายการแบบเดียวกันกับบุคคลอื่นอยูแลว ดังนั้น ถา
รายการนั้นมีเงื่อนไขการคาโดยทั่วไป ซ่ึงหมายถึงวา เปนเงื่อนไขการคาที่มีราคาและเงื่อนไขที่เปน
ธรรมและไมกอใหเกิดการถายเทผลประโยชน ฝายจัดการของบริษัทจดทะเบียนสามารถดําเนินการ
เองได แตสําหรับรายการที่ไมเปนไปตามเงื่อนไขการคาโดยทั่วไป บริษัทจะตองดําเนินการ
เชนเดียวกับรายการประเภทสินทรัพยหรือบริการ 
   -  รายการสนับสนุนธุรกิจปกติ คือ รายการทางการคาซึ่งบริษัทที่อยูในธุรกิจเดียวกัน
ทํา เพื่อสนับสนุนการประกอบธุรกิจปกติของบริษัทเอง ไดแก การวาจางขนสงสินคา การวาจางทํา
โฆษณา สัญญาวาจางบริหารงานหรือความชวยเหลือทางเทคนิค เปนตน โดยการดําเนินการของ
บริษัทขึ้นอยูกับ 2 เงื่อนไข คือ รายการดังกลาวปฏิบัติเปนไปตามเงื่อนไขการคาทั่วไปหรือไม และ
คาตอบแทนสามารถคํานวณไดจากทรัพยสินหรือมูลคาอางอิงหรือไม รวมทั้งขนาดของรายการ 
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   -  รายการเชาหรือใหเชาอสังหาริมทรัพยไมเกิน 3 ป (ระยะสั้น)  คือ  รายการเชาหรือ
ใหเชาอสังหาริมทรัพยที่มีอายุสัญญาไมเกิน 3 ป และไมสามารถแสดงไดวาเปนไปตามเงื่อนไข
การคาทั่วไป โดยบริษัทจดทะเบียนอาจมีความจําเปนตองทํารายการเชาหรือใหเชาอสังหาริมทรัพย 
เชน การเชาอาคารสํานักงาน หรือโรงงาน เปนตน ซ่ึงรายการประเภทนี้มักมีลักษณะเฉพาะที่ไม
สามารถแสดงไดวามีเงื่อนไขการคาทั่วไปหรือไม ดังนั้น เพื่อใหบริษัทจดทะเบียนมีความคลองตัว
ยิ่งขึ้นในการทํารายการประเภทนี้ที่มีอายุสัญญาสั้น ตลาดหลักทรัพยจึงไดกําหนดหลักเกณฑที่ผอน
คลายขึ้นสําหรับรายการเชาหรือใหเชาอสังหาริมทรัพยที่มีอายุสัญญาไมเกิน 3 ป และไมสามารถ
แสดงไดวามีเงื่อนไขการคาทั่วไปโดยการดําเนินการจะเนนใหมีการเปดเผยขอมูล และหากเปน
รายการขนาดใหญจะตองไดรับอนุมัติจากคณะกรรมการบริษัท 
   -  รายการเกี่ยวกับสินทรัพยหรือบริการ คือ  รายการที่เกิดจากการไดมาหรือจําหนาย
ไปซึ่งสินทรัพย และ/หรือสิทธิในการไดมาหรือจําหนายไปซึ่งสินทรัพย การเชา/ใหเชาสินทรัพย 
การให/รับบริการ เชน การลงทุน/การขายเงินลงทุนในกิจการ รายการประเภทนี้แตกตางจาก
รายการธุรกิจปกติและรายการสนับสนุนธุรกิจปกติ เนื่องจากมีประเด็นที่จะตองพิจารณาหลาย
ประการ ทั้งความจําเปนและสมควรในการทํารายการ ความเหมาะสมในการทํารายการดังกลาวกับ
บุคคลที่ เกี่ยวโยงกัน รวมทั้งประโยชนที่บริษัทจะไดเมื่อเปรียบเทียบกับการทํารายการกับ
บุคคลภายนอกที่เปนอิสระ ดังนั้น จึงมีความจําเปนที่จะตองมีการพิจารณาอยางรอบคอบ โดยระดับ
ของผูพิจารณาและตัดสินใจจะแตกตางกัน ขึ้นอยูกับมูลคาของรายการ หากเปนรายการขนาดเล็ก 
บริษัทสามารถตัดสินใจเองได ถาหากเปนรายการขนาดกลางตองผานความเห็นชอบจาก
คณะกรรมการของบริษัท และตองเปดเผยขอมูลใหผูลงทุนทราบทันที ในขณะที่ถามูลคารายการสูง 
บริษัทตองเปดโอกาสใหผูถือหุนที่ไมมีสวนไดเสียเปนผูพิจารณาตัดสินใจวา บริษัทควรทํารายการ
ดังกลาวหรือไม โดยผานกระบวนการพิจารณาที่โปรงใส 
   -  รายการใหหรือรับความชวยเหลือทางการเงิน คือ  รายการที่บริษัทจดทะเบียนหรือ
บริษัทยอยรับหรือใหความชวยเหลือทางการเงินแกบุคคลที่เกี่ยวโยงกัน  ซ่ึงรวมถึงรายการกูยืมเงิน 
การค้ําประกัน การใหสินทรัพยเปนหลักประกันหนี้สิน รายการประเภทนี้อาจกอใหเกิดความ
เสียหายแกบริษัทจดทะเบียนไดงายและเปนจํานวนสูงโดยแบงเปนการใหความชวยเหลือทาง
การเงินแกบุคคลที่เกี่ยวโยงกันที่เปนบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลที่บริษัทจดทะเบียนหรือบริษัท
ยอยถือหุนในสัดสวนที่นอยกวาบุคคลที่เกี่ยวโยงกันอื่นๆ และรายการใหความชวยเหลือทาง
การเงินแกนิติบุคคลที่ตนเองถือหุนในสัดสวนที่มากกวาบุคคลที่เกี่ยวโยงกันอื่นๆ ถือหุน  โดย
รายการที่บริษัทจดทะเบียนหรือบริษัทยอยและบุคคลที่เกี่ยวโยงกันรวมใหความชวยเหลือทาง
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การเงินแกนิตบุคคลใดๆ ตามสัดสวนที่ตนมีสวนไดเสียในนิติบุคคลนั้นตามเงื่อนไขการคาทั่วไป
หรือดีกวา จะไดรับการยกเวนไมตองขออนุมัติจากที่ประชุมผูถือหุน 
   -  รายการที่เกี่ยวโยงกันนอกเหนือจากที่กลาวมาขางตน 
   โดยใหบริษัทจดทะเบียนเปดเผยรายการที่เกี่ยวโยงกันในรายงานประจําปของบริษัทตาม
หลักเกณฑที่เกี่ยวกับการเปดเผยขอมูลฐานะการเงินและผลการดําเนินงานของบริษัทที่ออก
หลักทรัพย และใหบริษัทจดทะเบียนประเมินมูลคาของรายการที่เกี่ยวกับสินทรัพยหรือบริการตาม
มูลคารวมของสิ่งตอบแทนที่ชําระใหหรือไดรับชําระ หรือมูลคาตามบัญชี หรือมูลคาตามราคาตลาด
ของสินทรัพยหรือบริการนั้นแลวแตจํานวนใดจะสูงกวา โดยตลาดหลักทรัพยอาจพิจารณานับรวม
รายการที่เกี่ยวโยงกันหลายรายการเปนรายการเดียวกัน หากปรากฏวารายการดังกลาวทําขึ้นโดยมี
เจตนาแยกเปนหลายรายการเพื่อเล่ียงการปฏิบัติหนาที่ใดๆ ซ่ึงหากบริษัททํารายการใดใหวัดจาก
มูลคาของรายการมีมูลคาเกิน 20 ลานบาทหรือรอยละ 3 ของสินทรัพยสุทธิของบริษัทแลวแตวา
จํานวนใดจะมากกวามีขอกําหนดวา รายการนั้นตองไดรับการอนุมัติความเห็นชอบจากผูถือหุนโดย
ไดรับคะแนนเสียงเกิน 3 ใน 4 สวนของจํานวนเสียงของผูถือหุนที่มาประชุมซึ่งมีสิทธิออกเสยีงและ
ไมนับเสียงของผูถือหุนที่มีสวนไดเสียในรายการดังกลาว ทั้งนี้บริษัทจดทะเบียนที่มีหนาที่เปดเผย
การตกลงเขาทํารายการที่เกี่ยวโยงกันตองจัดทํารายงานและเปดเผยสารสนเทศตอตลาดหลักทรัพย
และตองจัดสงมติที่ประชุมผูถือหุนตอตลาดหลักทรัพยดวย                   
3  องคประกอบที่มีสาระสําคัญของรายการบัญชีระหวางบุคคลหรือกิจการที่เก่ียวของกัน 
 3.1  องคประกอบท่ีมีสาระสําคัญของรายการบัญชีระหวางบุคคลหรือกิจการที่เก่ียวของกันตาม
มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 47 (สภาวิชาชีพบัญชี, 2543)  
 ตามปกติองคประกอบของรายการบัญชีที่จําเปนตอความเขาใจในงบการเงินที่นําเสนอ
ประกอบดวยรายการตอไปนี้  
 -  ปริมาณของรายการคาไมวาจะเปนจํานวนเงินหรือเปนอัตรารอยละ 
 -  จํานวนเงินหรืออัตรารอยละของยอดคงคาง 
 -  นโยบายการกําหนดราคา 
 ตัวอยางของรายการบัญชีที่ เกี่ยวของกันซึ่งกิจการตองเปดเผยขอมูลถึงประเภทและ
องคประกอบของรายการที่จําเปนตอความเขาใจในงบการเงินที่นําเสนอรายงาน 
  -  การซื้อหรือขายสินคา 
  -  การซื้อหรือขายอสังหาริมทรัพยหรือสินทรัพยอ่ืน 
  -  การใหหรือรับบริการ 
  -  การเปนตัวแทน 
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  -  การมีสัญญาเชาระยะยาว 
  -  การใหหรือรับขอมูลจากการวิจัยและพัฒนา 
  -  การใหสิทธิในการใชสินทรัพย 
  -  การจัดหาเงินทุน (รวมถึงเงินกูและสวนทุนที่จายในรูปของเงินสดหรือสินทรัพยอ่ืน) 
  -  การค้ําประกันหรือการใหหลักประกัน 
   -  การมีสัญญาการจัดการ 
 3.2  องคประกอบที่มีสาระสําคัญของรายการที่เก่ียวโยงกันของบริษัทจดทะเบียนตามขอกําหนด
ของคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย (ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย, 2546: 
ออนไลน)  ตามความเห็นของที่ปรึกษาทางการเงินในรายการที่เกี่ยวโยงกัน พ.ศ. 2546 เพื่อใหผูถือหุน
ไดรับทราบขอมูลและความเห็นของที่ปรึกษาทางการเงินในการตกลงเขาทํารายการที่เกี่ยวโยงกันของ
บริษัทจดทะเบียนหรือบริษัทยอยจึงตองมีสารสนเทศขั้นต่ํา ดังนี้ 

-  ลักษณะและรายละเอียดของรายการที่เกี่ยวโยงกัน ใหระบุถึงประเภทและขนาด
ของรายการที่เกี่ยวโยงกันตามประกาศคณะกรรมการตลาดหลักทรัพย อธิบายถึงลักษณะของ
สินทรัพย บริการ หลักทรัพย หรือความชวยเหลือทางการเงิน โดยระบุมูลคาสิ่งตอบแทนทั้งที่เปน
ตัวเงินและไมเปนตัวเงิน รวมถึงระบุบุคคลที่เกี่ยวโยงกันและผูที่เกี่ยวของกับบุคคลดังกลาว 

-  ความสมเหตุสมผลของรายการ ใหอธิบายถึงวัตถุประสงคในการทํารายการและ
ความจําเปน เปรียบเทียบขอดีและขอดอยระหวางการทํารายการกับไมทําที่มีผลกระทบตอบริษทัใน
ดานตางๆ รวมถึงการเปรียบเทียบขอดีและขอดอย ความจําเปนและเหตุผลระหวางทํารายการกับ
บุคคลที่เกี่ยวโยงกับทํารายการกับบุคคลภายนอก 

-  ความเปนธรรมของราคาและเงื่อนไขของรายการ เชน ราคาตลาด ราคาประเมิน
ของผูประเมินอิสระหรือผูเชี่ยวชาญเฉพาะดาน ราคาอางอิงของราชการหรือรัฐวิสาหกิจ หรือมูลคา
ตามบัญชีของสินทรัพย รวมทั้งความเหมาะสมของเงื่อนไขรายการ 
    -  ความเห็นที่วาผูถือหุนควรออกเสียงอยางไร โดยระบุความเห็นพรอมทั้งอธิบาย
เหตุผล ขอสมมุติฐาน และปจจัยที่ใชพิจารณาประกอบ 
4  แนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการกําหนดราคาโอนในกิจการที่เก่ียวของกัน  
 4.1  การกําหนดราคาโอนตามมาตรฐานการบัญชี  ฉบับท่ี 47 (สภาวิชาชีพบัญชี, 2543) 
 การโอนทรัพยากรระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของจะเกิดขึ้นตามราคาที่ทั้งสองฝายตก
ลงแลกเปลี่ยนกัน การตอรองราคาที่ใชมักทําขึ้นอยางอิสระและมีความยืดหยุนกวาการตอรองราคา
ที่เกิดขึ้นระหวางบุคคลหรือกิจการที่ไมเกี่ยวของกัน ซ่ึงการกําหนดราคาสําหรับรายการที่เกิดกับ
บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันอาจทําไดหลายวิธีดังนี้  
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 -  การใชวิธีเปรียบเทียบกับราคาภายนอก  การกําหนดราคาวิธีนี้ทําโดยการอางอิงกับ
ราคาของสินคาแบบเดียวกันที่ซ้ือขายกันในตลาดภายใตสภาพเศรษฐกิจเดียวกันและเปนราคาที่ผู
ซ้ือและผูขายตกลงกันในลักษณะของผูที่ไมเกี่ยวของกัน การกําหนดราคาวิธีนี้มักใชกับการ
ใหบริการหรือการขายสินคากับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันที่เปนการคาตามปกติ หรือใชใน
การกําหนดตนทุนทางการเงิน 
 -  การใชวิธีขายตอ  วิธีนี้มักนํามาใชเมื่อมีการโอนสินคาระหวางบุคคลหรือกิจการที่
เกี่ยวของกันกอนที่สินคานั้นจะขายใหกับบุคคลหรือกิจการภายนอก การกําหนดราคาวิธีนี้ใชราคา
ขายตอเปนเกณฑในการกําหนดราคาโอนโดยนําราคาขายตอมาหักดวยจํานวนตนทุนและกําไรที่
ผูขายควรไดรับจากการขายตอ ปญหาในทางปฏิบัติของวิธีขายตอคือ การกําหนดจํานวนตนทุนและ
กําไรที่เหมาะสมซึ่งเปนเรื่องที่ตองใชดุลยพินิจ วิธีขายตอนี้มักใชในการโอนทรัพยากรที่เปนสิทธิ
หรือเปนการใหบริการ 
 -  การใชวิธีราคาทุนบวกกําไรสวนเพิ่ม เปนวิธีที่นํากําไรสวนเพิ่มที่เหมาะสมมาบวก
กับราคาทุนของสินคา ปญหาในทางปฏิบัติวิธีนี้คือ การกําหนดจํานวนตนทุนและกําไรสวนเพิ่ม
เพื่อใชในการคํานวณราคาโอน ในกรณี้นี้ ผูขายอาจใชผลตอบแทนตอยอดขายหรือผลตอบแทนตอ
เงินลงทุนของอุตสาหกรรมที่คลายคลึงกันมาเปนเกณฑในการกําหนดจํานวนกําไรสวนเพิ่มที่ตอง
ใชในการคํานวณ 
 ซ่ึงกิจการอาจไมไดกําหนดราคาหรืออาจไมคิดราคาใดๆ ตามวิธีที่ระบุไวขางตนในการ
โอนทรัพยากรสําหรับรายการบัญชีระหวางกัน บางกรณีรายการบัญชีระหวางกันจะไมเกิดขึ้นหาก
บุคคลหรือกิจการไมมีความสัมพันธระหวางกัน 
 4.2  การกําหนดราคาโอนตามคําสั่งกรมสรรพากร ท่ี ป. 113/2545 (กรมสรรพากร, 2545:  
ออนไลน) 
        การขายหรือใหบริการกับบริษัทในเครือหรือบริษัทในกลุมเดียวกันบางครั้งอาจไมมีการ
เรียกเก็บคาสินคาหรือบริการ หรืออาจเรียกเก็บในราคาที่แตกตางจากบุคคลภายนอกทั่วไป สาเหตุ
เพราะความสัมพันธที่มีอยูระหวางกันเพื่อเปนการลดตนทุนในการดําเนินงานของกิจการหรือบุคคล
ที่เกี่ยวของกันหรืออาจเพื่อผลประโยชนของบุคคลที่เกี่ยวของนั้น อยางไรก็ตาม ทางภาษีอากรตาม
ประมวลรัษฎากรถือวา การที่บริษัทขายสินคาหรือใหบริการใดๆ ตองไดรับคาตอบแทนกลับมาตาม
ราคาตลาด  เวนแตมี เหตุอันสมควรที่จะไมคิดคาตอบแทน  หรือคิดคาตอบแทนต่ํากวาโดย
กรมสรรพากรมีแนวคิดและนโยบายที่จะหามาตรการรวมถึงวิธีการตางๆ มาใชในการปราบปราม 
การหลีกเลี่ยงภาษี จากการตั้งราคาโอนสําหรับธุรกรรมการคาระหวางกันของบริษัทในเครือเดยีวกนั
และบรรษัทขามชาติ จึงมีคําสั่งกรมสรรพากรที่ ป.113/2545 ลงวันที่ 16 พฤษภาคม 2545 เร่ือง การ
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เสียภาษีเงินไดของบริษัท หรือหางหุนสวนนิติบุคคล กรณีการกําหนดราคาโอน ใหเปนไปตามราคา
ตลาด (สรณะ เจริญจิตร, 2547: ออนไลน) ซ่ึง “ราคาตลาด” ความตามวรรคหนึ่งหมายความวา ราคา
ของคาตอบแทน คาบริการ หรือดอกเบี้ย ซ่ึงคูสัญญาที่เปนอิสระตอกันพึงกําหนดโดยสุจริตในทาง
การคา กรณีโอนทรัพยสิน ใหบริการ หรือใหกูยืมเงินที่มีลักษณะ ประเภท และชนิดเชนเดียวกัน ณ 
วันที่โอนทรัพยสิน ใหบริการ หรือใหกูยืมเงิน โดยในการคํานวณรายไดหรือรายจาย เพื่อใหไดมา
ซ่ึงราคาตลาด ใหถือปฏิบัติโดยเลือกใชวิธีใดวิธีหนึ่งดังตอไปนี้  
   -  วิธีการเปรียบเทียบกับราคาที่มิไดมีการควบคุม (Comparable Uncontrolled Price 
Method) ใหทําการเปรียบเทียบกับคาตอบแทน คาบริการ หรือดอกเบี้ยที่เรียกเก็บในทางการคา
ระหวางคูสัญญาที่เปนอิสระตอกัน กรณีโอนทรัพยสิน ใหบริการหรือใหกูยืมเงินที่มีประเภทและ
ชนิดเดียวกันและอยูภายใตเงื่อนไขเดียวกันหรือคลายคลึงกัน  
     -  วิธีราคาขายตอ (Resale Price Method) ใหนําคาตอบแทน ในการโอนทรัพยสิน
หรือคาบริการซึ่งผูซ้ือสินคาหรือบริการจากผูขายไดขายตอใหแกบุคคลอื่นซึ่งเปนคูสัญญาที่เปน
อิสระตอกันหักออกดวยจํานวนกําไรขั้นตนที่เหมาะสม โดยใหคํานวณจากการคูณราคาขายตอของ
ทรัพยสินหรือบริการดังกลาวดวยอัตรากําไรขั้นตนที่เกิดจากการโอนทรัพยสินหรือใหบริการใน
ลักษณะ หรือประเภท หรือชนิดเดียวกันใหแกคูสัญญาที่เปนอิสระตอกัน  
   -  วิธีราคาทุนบวกกําไรสวนเพิ่ม (Cost Plus Method) ใหนําตนทุนของทรัพยสินหรือ
บริการที่ขายใหแกผูซ้ือสินคาหรือบริการบวกดวยจํานวนกําไรขั้นตนที่เหมาะสม โดยใหคํานวณ
จากการคูณตนทุนของทรัพยสินหรือบริการดังกลาวดวยอัตรากําไรขั้นตนที่เกิดจากการโอน
ทรัพยสินหรือใหบริการในลักษณะ หรือประเภท หรือชนิดเดียวกันใหแกคูสัญญาที่เปนอิสระตอกัน  
   -  วิธีอ่ืน (Other Methods) หากวิธีตามที่กลาวมาไมอาจนํามาใชในการคํานวณรายได
หรือรายจายเพื่อใหไดมาซึ่งราคาตลาดของคาตอบแทน คาบริการ หรือ ดอกเบี้ย ใหใชวิธีอ่ืนซึ่งเปน
วิธีที่ไดรับรองโดยสากลและมีความเหมาะสมตามสภาพขอเท็จจริงในทางการคาที่เกี่ยวเนื่องกับ
กรณีโอนทรัพยสิน ใหบริการ หรือใหกูยืมเงินนั้น  
  ทั้งนี้ การที่จะเลือกใชวิธีใดก็ควรคํานึงถึงองคประกอบตางๆ รวมดวย เชน วิธีการไม
สลับซับซอนมากนัก และไมควรเปนปญหาอุปสรรคตอเจาหนี้ที่ประเมินและการปฏิบัติของบริษัท 
(พนิต  ธีรภาพวงศ, 2550: Online)  โดยหลักเกณฑในการตรวจสอบภาษีอากรของเจาพนักงาน
กําหนดใหพิจารณาจากเอกสารหลักฐานที่บริษัทไดจัดทําขึ้นจริงในแตละขั้นตอนของการทํา
ธุรกรรม อาทิเชน 
  -  เอกสารในการแสดงโครงสรางและความสัมพันธของกิจการในกลุมเดียวกัน รวมทั้ง
โครงสรางและลักษณะของการประกอบธุรกิจของแตละกิจการ 
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  -  งบประมาณ แผนงานทางธุรกิจ และประมาณการทางการเงิน 
  -  เอกสารแสดงกลยุทธทางธุรกิจของผูเสียภาษีและเหตุผลในการใชกลยุทธดังกลาว 
  -  เอกสารแสดงยอดขาย ผลประกอบการของผูเสียภาษี และลักษณะของธุรกรรมที่ทํา
กับกิจการในกลุมเดียวกัน 
   -  นโยบายในการกําหนดราคา ความสามารถในการทํากําไรของแตละผลิตภัณฑ และ
ขอมูลทางการตลาด รวมทั้งสวนแบงกําไรของแตละกิจการ โดยคํานึงถึงหนาที่งาน ทรัพยสินและ
ความเสี่ยง 
  -  เอกสารแสดงถึงเหตุผลในการเลือกวิธีกําหนดราคา 
  -  เอกสารอื่นๆ ที่เกี่ยวของกับการกําหนดราคา (ถามี) 
 
การทบทวนวรรณกรรมที่เก่ียวของ 
  กรณ  ฉวีวานิชยกุล (2546) ไดสรุปในบทความเรื่อง ธุรกรรมนอกงบดุลและผลกระทบตอ
รายงานทางการเงิน ไววา ธุรกรรมนอกงบดุลเปนรายการที่ทําใหหนี้สินของบริษัทเพิ่มขึ้นโดยที่ผล
ของการทํารายการไมปรากฏใหเห็นในงบดุลของบริษัท มักถูกนํามาใชโดยมีวัตถุประสงคที่จะ
หลีกเลี่ยงการบันทึกหนี้สินที่เพิ่มขึ้นและลบลางหนี้สินที่มีอยูออกจากรายงานทางการเงินของบริษัท 
อีกทั้งยังเปนการตกแตงตัวเลขทางบัญชี โดยวิธีการหลบซอนหนี้สินออกจากรายงานทางการเงินที่
มักจะเกิดขึ้นสวนใหญมาจากการรายงานรายไดสูงกวาความเปนจริง การไมบันทึกหนี้สินที่คาดวา
จะเกิดขึ้น การไมเปดเผยภาระผูกพัน การสรางรายการเพื่อลางหนี้สินออกจากบัญชี โดยเฉพาะอยาง
ยิ่งรายการที่เกิดขึ้นกับบริษัทยอยและบริษัทที่เกี่ยวของกันซึ่งมีอํานาจในการควบคุมใหปฏิบัติตาม
คําสั่งของบริษัทใหญไดทุกประการ ทั้งนี้ วิธีการตางๆ ที่บริษัทเหลานั้นเลือกใชลวนแตสงผลให
จํานวนหนี้สินในงบการเงินต่ํากวาความเปนจริงอยางมาก ซ่ึงเนนการปรับปรุงอัตราสวนทางการ
เงินของบริษัทใหดูดีขึ้นเนื่องจากอัตราสวนทางการเงินและภาพลักษณที่ดี อยูภายในเกณฑที่ผูใหกู
กําหนดในเงื่อนไขสัญญาการกูเงินมักสงผลใหการกูยืมครั้งตอไปทําไดงายยิ่งขึ้น รวมไปถึงการที่
บริษัทใหญจัดตั้งบริษัทยอย และบริษัทที่เกี่ยวของกันเพื่อเปนชองทางในการกูยืมและถายโอนเงินกู
นั้นไปสูบริษัทในเครือโดยอาศัยความไดเปรียบในกรณีที่ผูใชงบการเงินสวนใหญมุงความสนใจไป
ที่งบการเงินของบริษัทใหญมากกวางบการเงินรวม และการสรางรายการใหมีความสลับซับซอน
มากยิ่งขึ้น อยางไรก็ตาม หากไมสามารถบงชี้ถึงรายละเอียดที่ผิดปกติอันเปนสาระสําคัญอยาง
ชัดเจนและครบถวน รวมถึงบริษัทอางวาไดปฏิบัติครบตามเงื่อนไขที่กําหนดไวแลว รายการ
ดังกลาวก็ไมสามารถสงสัญญาณเตือนวาเปนรายการผิดปกติได ดังนั้น มาตรฐานการบัญชีพยายาม
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หาทางลดชองโหวทางการบัญชีนี้โดยการกําหนดใหบริษัทตองเปดเผย “รายการระหวางบุคคลและ
กิจการที่เกี่ยวของกัน”  
 พนิต  ธีรภาพวงศ (2547) ไดสรุปในบทความเรื่อง “คําสั่งกรมสรรพากรที่ ป. 113/2545 
กับราคาโอน” ไววา เปนที่ชัดเจนวาคําสั่งกรมสรรพากรที่ ป. 113/2545 เร่ือง การเสียภาษีเงินไดของ
บริษัท หรือหางหุนสวนนิติบุคคล กรณีการกําหนดราคาโอน ใหเปนไปตามราคาตลาด มิใชเปน
การออกกฎหมายใหมเพื่อแกไขปญหาการประเมินภาษีกรณีพิสูจนราคาโอนของบริษัทขามชาติ แต
เปนเพียงการออกคําสั่งเพื่อใหเจาพนักงานสรรพากรตางถือเปน “แนวทางปฏิบัติใหเปนมาตรฐาน
เดียวกัน”  เพื่อกําหนดแนวทางการประเมินรายไดหรือรายจายใหเปนไปตามราคาตลาดตลอดจน
ระบุรายละเอียดของเอกสารหลักฐาน  และคําวา “ราคาโอน” มีความหมายวา “ราคา  หรือ 
คาตอบแทนที่เรียกเก็บระหวางคูสัญญาที่มีความสัมพันธระหวางกัน” ดังนั้น เนื่องจากเปนราคา
หรือคาตอบแทนที่มีลักษณะพิเศษซึ่งถูกกําหนดระหวางคูสัญญาที่มีความสัมพันธกัน (ทั้งการถือ
หุนระหวางกัน  การมีอํานาจควบคุมตอกัน  หรือการมีผูบริหารชุดเดียวกัน) จึงอาจอาศัย
ความสัมพันธในการกําหนดราคาใหแตกตางจากราคาโดยทั่วไปตามกลไกธุรกิจที่เรียกเก็บระหวาง
คูสัญญาที่ไมมีความสัมพันธกัน หรือที่รูจักกันใน “ราคาตลาด” ได หากราคาหรือมูลคาที่เรียกเก็บ
ภายในกลุมบริษัท อาจสูงหรือต่ํากวาราคาตลาดทั่วไปจริง แตถาบริษัทมั่นใจวาเปนการกําหนดขึ้น
โดยเหตุผลที่แทจริงจากกลไกตลาดและธุรกิจ ณ ขณะนั้น ไมไดกําหนดเพราะเจตนาโดยอาศัย
ความสัมพันธที่มีตามใจชอบเพื่อถายโอนกําไรและเลี่ยงภาษีที่ตองเสีย รวมถึงมีเอกสารหลักฐาน
และเหตุผลสนับสนุนเพื่อแสดงความบริสุทธิ์ใจในการดําเนินธุรกิจตอเจาพนักงาน เนื่องจากในทาง
หลักการแนวคิดของการกําหนดราคาโอน หากไมไดมีเหตุผลทางธุรกิจหรือการตลาดอยางแทจริง
มาเปนตัวกําหนดแลว ในสายตาเจาพนักงานยอมพุงประเด็นสงสัยวามีความพยายามยักยายถายเท
เงินได 
 วรศักดิ์  ทุมมานนท (2548) ไดสรุปในบทความเรื่อง คูมือ “แมลงเมา” รูเทาทัน “ไซฟอน-
ปนหุน” วา การบัญชีในยุคโบราณจะเนนการทํากําไร จึงใหความสําคัญกับงบกําไรขาดทุน สวนยุค
กลางไดหันมาเนนถึงความมั่งคั่งของผูถือหุน จึงหันมาสนใจงบดุล และในยุคใหมขึ้นไดคํานึงถึงผูมี
สวนไดเสียอ่ืนเพิ่มขึ้น เชน ส่ิงแวดลอมและสังคม และปจจุบันเปนยุคกาวหนา จะหันมาให
ความสําคัญกับการเพิ่มมูลคา โดยจะใหความสนใจกระแสเงินสดสุทธิตอเงินทุนและเงินกูที่ลงไป
ในกิจการ ความมั่งคั่งของกิจการจึงขึ้นอยูกับมูลคาตามราคาตลาด (Market Capitalization) ขณะที่
การไซฟอนหรือการยักยายถายเทผลประโยชนของบริษัทไปเปนประโยชนสวนตัวอาจจะทําผาน
ชองทางการทําธุรกิจปกติในรูปของการซื้อขายสินคาและสินทรัพย การกูหรือใหยืมเงิน การค้ํา
ประกันระหวางบริษัทจดทะเบียนกับผูถือหุนรายใหญ ผูบริหารหรือกิจการของคนเหลานี้มีงบ
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การเงินเปนเครื่องมือที่มีสภาพเอื้อเพราะผูใชงบการเงินปจจุบันยังเปนการดูเพียงกําไรขาดทุน 
ไมไดดูความเคลื่อนไหวของงบดุลและรายการในหมายเหตุประกอบงบการเงินดังกลาว ดังนั้น นัก
ลงทุนควรพิจารณางบการเงินของบริษัทจดทะเบียน ทั้งจากการเปรียบเทียบกับปที่ผานมา และงบป
กอนหนาที่เคยแจง รวมไปถึงบัญชีอันตรายสําหรับบริษัทจดทะเบียนจะประกอบไปดวย 4 บัญชี 
คือ คาความนิยม  เงินกูยืมหรือใหกูยืม บัญชีสินทรัพยอ่ืนๆ ที่อยูในรูปคาเชาระยาว รวมไปถึงบัญชี
เงินลงทุนในบริษัทยอยหรือบริษัทรวม ซ่ึงเห็นไดวารายการบัญชีอันตรายดังกลาวลวนแตเปน
รายการที่เกี่ยวโยงกัน จึงเกิดกลไกการกํากับดูแลบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยเพื่อปองกัน
การไซฟอนเงินและการปนหุนจากงบการเงินในรายการระหวางกัน โดย ก.ล.ต. เปนผูติดตาม
รายการที่เกี่ยวโยงกันทุกรายการที่แจงผานตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย หากเห็นวารายใดที่
ผิดปกติก็จะดําเนินการตรวจสอบทันที เพื่อปองกันไมใหรายการนั้นเกิดขึ้น ซ่ึงเปนการคุมครองผู
ถือหุนอีกทางหนึ่ง และ ก.ล.ต.ยังกระตุนใหผูถือหุนเขาประชุมเพื่อรักษาสิทธิของผูถือหุนเอง 
 อรทัย  ทรายมูล (2548) ไดทําการศึกษาวิธีปฏิบัติทางการบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีฉบับ
ที่ 47 เร่ือง การเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันของกลุมธนาคารพาณิชยใน
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย โดยศึกษาจากงบการเงินป 2543 ถึงป 2546 พบวา ธนาคาร
พาณิชยมีการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันตามเกณฑมาตรฐานการบัญชีที่
ไดกําหนดไวและปฏิบัติตามขอกําหนดของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยซึ่งมีรายละเอียดยอย
บังคับใหเปดเผยรายการที่มากกวามาตรฐานการบัญชี จึงมีการเปดเผยรายการที่เกี่ยวของเพิ่มเติม 
นอกจากนี้ยังพบวาธนาคารพาณิชยที่อยูภายใตการกํากับดูแลของรัฐมีการเปดเผยขอมูลใน
รายละเอียดยอยนอยกวาธนาคารพาณิชยเอกชน 
 อรุณี  ยศบุตร (2548) ศึกษาเรื่อง การเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบุคลที่เกี่ยวของกันตาม
มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 47 ของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย กลุม
ส่ือสาร จากการตรวสอบงบการเงินป 2546 และป 2547 ใน 5 ประเด็นหลัก ไดแก การเปดเผย
ลักษณะความสัมพันธระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน การเปดเผยรายการที่มีสาระสําคัญ
ระหวางบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน การเปดเผยนโยบายของรายการที่มีสาระสําคัญระหวาง
บุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกัน และการจําแนกประเภทการเปดเผยรายการระหวางบุคคลหรือ
กิจการที่เกี่ยวของกันพบวา แนวโนมการเปดเผยขอมูลเกี่ยวกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวของกันในป 
2547 มีจํานวนเพิ่มขึ้นจาก ป 2546 ทุกประเด็น ยกเวนบริษัทที่มีขนาดเล็ก และบริษัท แอ็ดวานซอิน
ฟอรเมชั่นเทคโนโลยี จํากัด (มหาชน) ที่ไมไดทําการเปดเผยเนื่องจากป 2547 บริษัทไมมีการทํา
รายการระหวางกัน นอกจากนี้ยังพบวา ลักษณะความสัมพันธที่มีการเปดเผยมากที่สุดคือ การเปน
บริษัทยอย  รายการที่มีสาระสําคัญที่มีการเปดเผยมากที่สุดคือ การมีสัญญาเชาระยะยาว ประเภท
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และองคประกอบของรายการทางบัญชีที่เปดเผยมากที่สุดคือ จํานวนยอดคงคางระหวางกัน และ
นโยบายการกําหนดราคาที่นิยมเลือกใชมากที่สุด คือ วิธีราคาทุนบวกกําไรสวนเพิ่ม  
 


